

QUIJOTES Y SANCHOS

Por esta época debió ser, y quizá no coincidan en otra cosa los cervantófilos, cuando apareció el inmortal de Cervantes, el ingenioso hidalgo D. Quijote de la Mancha. Por ahora hace siglos del acontecimiento más grande de la literatura nacional. Ya que de glorias pasadas vivimos en las tristezas presentes, dediquemos algunas líneas a la actualidad retrospectiva, siquier sea en homenaje a quien supo atraer para las letras patrias el del mundo entero.

El libro inmortal hemos dicho, y no nos arrepentimos, Inmortal, sí, inmortal y ahora que se trata de que enterremos al héroe, más inmortal que nunca. No, no hay que enterrar a D. Quijote, porque solo vivirían los Sanchos. Hay que entenderlo para sublimar nuestra admiración.

Enterrar a D. Quijote. ¿Qué ya no hay agravios que desfacer, ni entuertos que enderezar? ¿Ya no hay viudas y huérfanos que amparar, doncellas menesterosas que proteger, forzados que liberar, ni desvalidos acreedores al apoyo? ¿Ya se ha restablecido en la tierra el imperio de la Justicia?

Era un loco, dicen. ¿Un loco?... ¿Cuántas veces no ha sido definido como locura lo que el tiempo vino a sancionar como santidad! Loco... loco ¿quién es el definidor de la cordura? Si, si; el sentido común... y la común ignorancia.

Recordemos siempre que las más de las veces uno tuvo razón contra todos.

¿Que serían hoy Don Quijote y Sancho si Cervantes hubiera escrito su libro en estos tiempos? Sancho sería el caballero y el soñador Quijote el plebeyo. Indudablemente estarían trocados

los papeles. El idealista sería el de abajo, el hombre práctico el de arriba. Hablaría de altruismos aquél, practicaría todos los egoísmos éste. Sancho hidalgo, seguiría pensando en el Gobierno de la insula y en las regalías del gobernar. Quijote, villano, en protestar de todas las opresiones, los desafueros y las injusticias.

Cervantes quizá sería hoy el jefe de esa falange de escritores insignes que trabajan por la redención de la humanidad.

Los Sanchos que privan hablan de celebrar el centenario del Quijote alzando a su autor un monumento. Los Quijotes que obedecen querrian algo más y mejor; querrian que el libro sublime pudieran entenderlo todos ó al menos que todos pudieran leerlo. Aquellos se conforman con una estatua más; éstos con muchos analfabetos menos. Ambos son consecuentes; por eso mientras los unos quieren enterrar al buen hidalgo, los otros siguen pensando que es mejor entenderlo...

EL ETERNO FEMENINO

(Cuento de la Edad Media)

Un joven ciego, señor y dueño de muchas tierras, donde todas las mujeres tenían fama de feas, cansado del celibato que aburría su existencia y de pasarse las noches sin oír dulces ternezas, mandó que el pregón siguiente por sus dominios se diera:

«He decidido casarme; y como soy de las bravas que entran contadas en libra, quiero que mi esposa sea la hermosa entre las hermosas que viven en mis haciendas, que aunque son ciegos mis ojos tal vez su hermosura vean... porque es un sol la hermosura que en lo mas negro penetra... Acudan, pues, al castillo

el día de luna nueva, desde la de noble sangre hasta la humilde plebeya, todas las súbditas mías que se precieren de bellas, para premiar con mi mano la que aventaje en belleza...»

Llena estaba de mujeres la espaciosa plazoleta que daba entrada al castillo el día de la luna nueva; que al saber por los pregones lo del concurso de bellas, no había quedado en casa ninguna mujer soltera.

Presentáronse tres jueces, hombres de sana conciencia, á elegir la más hermosa de la apiñada asamblea; y cuando en ella no vieron más que cojas, mancas, tuertas, pelonas y patizambas y orejadas y con chepa, preguntáronse asombrados cómo al concurso acudieran mujeres que al mismo Picio le asustarán, por feas.

De su misión fueron luego á darle á su dueño cuenta, quien al saber que no había entre todas las doncellas, que en sus tierras habitaban ninguna que fuese bella, exclamó con amargura:

—¡Maldita sea mi tierra!... y loado el cielo que puso en mis ojos sombra eterna; porque si viesen mis ojos la fealdad de mis siervas, cegarían hoy llorando y arrepentidos de verlas.

Haced, pues,—añadió luego,—que despejen la plazuela esas mujeres horribles... ¡Que se vayan! ¡que no vuelvan!... ¡Y que mal rayo les parta por haber nacido feas!...

Dos meses después, el joven volvió á sentir impaciencia por gustar del matrimonio las encoñadas ternezas y mandó dar el siguiente pregón por todas sus tierras: «quiero casarme; y pues sé que la más guapa doncella de las que en mi estado viven hace á Picio competencia, he pensado en dar mi mano, mis honores y riquezas,

á la que siendo virtuosa gane á todas en lo fea. Vengan, pues, á mi castillo el primer día de fiesta de la de noble alcurnia hasta la humilde plebeya, todas las súbditas mías que por horribles se tengan, para que un jurado otorgue el premio á quien lo merezca...»

Y cuando salió el jurado á examinar las doncellas vió la plaza del castillo completamente desierta...

¡Que hasta la plebeya humilde despreció honores, grandezas, y el título de virtuosa, por no llevar el de fea...! Y se quedó el joven ciego á la luna de Valencia.

Félix de Monterrrye.

La sequía en España

SUS CAUSAS

Monsieur Félix Reynauld, en un artículo que acaba de publicar relativo á la decadencia de los pueblos, refiere también á España, y de ese trabajo interesante y concienzudo traducimos los siguientes párrafos:

«Naciones grandes un día, dice el doctor Reynauld, son hoy naciones muertas por no haber querido respetar los bosques.

En cuanto á España, la decadencia ha sido en mayor grado sorprendente que en otro pueblo alguno.

Ninguna potencia parecía tan floreciente en el siglo XVI, bajo los reinados de Carlos V y Felipe; basta recordar sus dilatadas posesiones europeas y coloniales, sus riquezas, sus numerosas victorias; y sin embargo, prosperidad y poder desaparecieron rápidamente en el siglo XVII, sin que enemigo alguno les hubiese dado el golpe mortal; en menos de un siglo España no fué ya en Europa más que una potencia de segundo orden...»

«La despoblación general provenía del hambre, y el hambre, á su vez, de la intensa sequía que reinaba en los campos.

El Ebro, que al decir de Plinio, era navegable en tiempo de Vespasiano

hasta Logroño, no lo era ya en la época de los árabes, mas que hasta unas quince millas rio adentro desde su desembocadura, y á principios del XVII solo podía remontarse hasta Tortosa; el Guadalquivir, que es hoy apenas navegable hasta Sevilla, lo era hasta Córdoba en 1530, y el Manzanares, el arenoso arroyo al que Dumas un día se atrevió á regalar pomposamente medio vaso de agua, era en cercanías de Madrid, cuatro siglos hace, un rio lo suficientemente caudaloso para que lo surcasen numerosas barcas.

Atravesando España es fácil de comprender la causa de esta falta de agua; los árboles han desaparecido y donde crecía el trigo, del que nacían los hombres, no existe hoy mas que una hierba escasa, insuficiente para algunos pobres carneros forzados á emigrar á cada estación en busca de nuevos pastos.

Por lo que toca á las talas, si al principio y en parte fueron obra civilizadora en cuanto abrieron campo á la agricultura, bien pronto perdieron aquel carácter para revestir el de medidas torpemente egoístas de propietarios avarientos, ganaderos codiciosos amparados muchas veces por una legislación excesivamente tolerable; y, á propósito de las influencias que el régimen político ha tenido en ello, cabría citar aquí el funesto resultado de las desamortizaciones españolas, malvendiendo hectáreas de bosques seculares á especuladores, sobre seguro, que se apresuraban á destruirlos para cobrar en leña cuatro veces el precio satisfecho.

Tales aseveraciones podrán ser tildadas de exageradas y aun de incompletas—su autor lo reconoce así—pero hay que admitir el que unidas á otras, han sido por lo que á España toca, en términos generales la desaparición de los árboles, motivo indisoluble de pobreza, despoblación y decadencia intelectual.

¿Cómo remediar esto? Llevando á las costumbres y á las leyes el amor y la protección al árbol porque «quien mata á un árbol—según el proverbio servio—mata á un hombre».

pidió apriesa sus armas. A borotáronse sus parientes, y todos aquellos que pará ir á palacio habían venido á acompañarle.

De la mucha gente que había visto al conde Arnesto armado, y le había oído las voces del desafío, no faltó quien lo fué á contar á la reina, la cual mandó al capitán de su guarda que fuese á prender al conde. El capitán se dió tanta prisa, que llegó á tiempo que ya Ricardo salía de su casa, armado con las armas con que se había desembarcado, puesto sobre un hermoso caballo.

Quando el conde vió al capitán, luego imaginó á lo que venía, y determinó de no dejar prenderse, y alzando la voz contra Ricardo, dijo:

—Ya ves, Ricardo, el impedimento que nos viene, si tuvieses ganas de castigarme, tú me buscarás; y por la que yo tengo de castigarte, también te buscaré; y pues dos que se buscan fácilmente se hallan, dejemos para entonces la ejecución de nuestros deseos.

—Soy contento,—respondió Ricardo.

En esto llegó el capitán con toda su guarda, y dijo al conde que fuese preso en nombre de su Majestad. Respondió el conde que sí quedaba; pero no para que lo llevasen á otra parte que á la presencia de la reina. Contentóse con esto el capitán, y cogiéndole en medio de la guarda le llevó á palacio ante la reina, la cual ya de su camarera estaba informada del amor grande que su hijo tenía á Isabela, y con lágrimas había suplicado á la reina perdonase al conde, que como mozo y enamorado á mayores yerros estaba sujeto.

Llegó Arnesto ante la reina, la cual sin entrar con él en razones, le mandó quitar la espada, y llevar preso á una torre.

Todas estas cosas atormentaban el corazón de Isabela y de sus padres, que tan presto veían turbado el mar de su sosiego.

Aconsejó la camarera á la reina que para sossegar el mal que podía suceder

Mandó llamar la reina con prisa á sus médicos, y en tanto que tardaban, la hizo dar cantidad de polvos de unicornio, con otros muchos antidotos que los grandes príncipes suelen tener prevenidos para semejantes necesidades.

Vinieron los médicos, y esforzaron los remedios, y pidieron á la reina hiciese decir á la camarera que género de veneno le había dado; porque no se dudaba que otra persona alguna sino ella la hubiese envenenado. Ella lo descubrió y con esta noticia los médicos aplicaron tantos remedios y tan eficaces, que con ellos y con el ayuda de Dios quedó Isabela con vida; ó á lo menos con esperanza de tenerla.

Mandó la reina prender á su camarera, y encerrarla en un aposento estrecho de palacio, con intención de castigarla como su delito merecía, puesto que ella se disculpaba diciendo que en matar á Isabela hacía sacrificio al cielo, quitando de la tierra á una católica, y con ella la ocasión de las pendencias de su hijo.

que con esta merced sola que su Majestad le hiciese, se tendría por satisfecha y pagada de todas las mercedes que por sus servicios merecía y esperaba.

Quiso saber la reina primero por qué le pedía con tanto ahínco aquella suspensión, que tan derechamente iba contra la palabra que tenía dada á Ricardo; pero no se la quiso dar la camarera hasta que le hubo otorgado que haría lo que le pedía: tanto deso tenía la reina de saber la causa de aquella demanda.

Y así después que la camarera alcanzó lo que por entonces deseaba, contó á la reina los amores de su hijo; y como temía que si no le daban por mujer á Isabela, ó se había de desesperar, ó hacer algún hecho escandaloso; y que si había pedido aquellos dos días, era por dar lugar á que su Majestad pensase qué medio sería á propósito y conveniente para dar á su hijo remedio.

La reina respondió que si su real palabra no estuviera de por medio, que ella hallara salida á tan cerrado labe-

PORQUERIAS

Cómo está el arte

En un periódico madrileño un escritor muy pulcro se ocupa de la compañía de Mariani y dice lo siguiente:

"La función del sábado era de moda, era de las de sábado blanco, nombre un tanto exótico con el que se quiere designar que las funciones que en esas noches han de representarse serán honestísimas y propias para recrear sin escándalo los ojos y los oídos de las más inocentes y candorosas jovencitas. A decir verdad, las que asistieron á la función de anteanoche debieron de salir del teatro un poco ruborizadas.

Y no es que yo crea que el vistoso drama de Sardou es a muy átrevido: nada de eso; pero tengo para mí que los besos, apretones é intimidades de madame San Géne y de su marido hubieron de sugerir á las lindas muchachas que miraban á la escena, con sus hermosos ojazos abiertos de par en par, ideas, no diré pecaminosas, pero si menos blancas de lo que sus virtuosas mamás y austeros padres hubieran deseado.

Por eso tal vez, en una escena de ruidoso besuqueo levantóse un murmullo de protesta en la sala; murmullo que hablaba muy alto en pró de la rigidez de costumbres de las espectadoras y espectadores que anteanoche casi llenaban la sala del teatro.

Conveniente sería que en esas noches blancas adoptasen las señoras la costumbre de llevar vestidos cerrados, porque es de advertir que hay en la sala jovencitos barbiponientes, en cuyas candorosas almas puede despertar sentimientos por extremo sugestivos y tentadoras.

Ya que los sábados han de ser blancos, que lo sean del todo.

Para las personas de manga más ancha que la de los sábados blancos, obras trae la Mariani capaces de sacar de sus casillas á un santo de piedra. Y ahí está, en prueba de lo dicho, la comedia de Berton y Simón, *Zazá*, representada el domingo, y que, entre otros méritos, tiene el de que la bella artista se exhibe en paños menores.

No hay que decir que á los espectadores les pareció de perlas no sólo lo de los paños menores, sino los demás pasos, escenas y peripecias de *Zazá*, una de las comedias que más éxito tuvieron cuando la actriz italiana nos visitó por primera vez.

Lo que antecede no necesita comentario, se comentó solo.

Una actriz que se exhibe en paños menores, un público que por aparecer así se entusiasma con ella, unas señoras que se abonan y van todos los días á ver esas piezas verdusconas, y unos

críticos teatrales que hablan con elogio de obras tales y en lugar de decir lo que deben contra tales refinamientos de lupanar califican de mérito aparecer en paños menores.....

El arte moderno, su progreso, los pudores de los sábados blancos, no son más que porquerías y actos de hipocritas.

Morsamor.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	33 80
Id. id. á la sombra.	27 20
Id. mínima.	8 60
Id. media.	17 90
Oscilación.	18 60
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Id. evaporada en id.	7 00

OBSERVACIONES Á LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 000° y al nivel del mar.	761 20
Temperatura á la sombra.	20 00
Id. de termómetro humedecido.	14 00
Tensión del vapor.	8 26
Humedad relativa.	47 00
Estado del cielo.	Nuboso
Dirección del viento.	N. E.
Fuerza.	Ventolina

Córdoba 25 de Abril de 1905.—El Catedrático de Física, José Coscollano.

LA CRISIS AGRARIA

En Palma del Río

Manifestación

De doscientos pasarían los obreros que ayer recorrieron los hornos y fábricas de pan, buscando tan precioso alimento; pues según decían ellos, ni sus familias se habían desayunado á las cinco de la tarde.

Para evitar tumultos, intervino la guardia civil.

Entre los obreros y algunos mas de Horachuelos, se presentaron en los trabajos de la carretera que de ésta vá al Castillo de las Guardas y á Fuente Obajuna, exigieron de los que trabajaban que se hiciesen solidarios de la huelga; pues entendían que todos ó ninguno debían trabajar; por cuya razón quedaron en suspenso los referidos trabajos ayer; y en su consecuencia mas de seiscientos obreros én huelga.

Se reunida el trabajo

Noticias de origen autorizado me permiten asegurar que han vuelto al

trabajo de la carretera todos los que figuraban en las listas de la misma; entiendo que protegidos por la benemérita, que se encuentra en esta reconcentrada.

Sesión extraordinaria

El Ayuntamiento ha sido convocado á sesión extraordinaria esta mañana á fin de tomar las medidas necesarias para que trabajen los obreros que carecen de ocupación.

Ignoro los acuerdos que adoptará la Corporación municipal, pues á la hora de depositar ésta en el correo continúa reunida, pero es indudable que sus acuerdos serán urgentes, pues como dejo consignado pasan de doscientos los obreros que carecen de trabajo.

Los panaderos se han abstenido hoy de salir á la calle á expender su mercancía.

El corresponsal.

25 Abril 1905.

ESPIRITU RURAL

La familia agrícola

Tiene tal influencia la buena organización de la familia agrícola en el progreso de los intereses rurales, que de ella depende en gran parte el desarrollo de la vida del país.

La familia agrícola, tal como nosotros la comprendemos, es la que vive en su heredad, propia ó arrendada, ó cerca de ella, y cuyos individuos todos se consagran directamente á su cultivo; y además de eso, la ama, no sólo por la renta que le produce, sino por los infatigables gozos que en ella encuentra; dedica su capital, tanto como su atención y su trabajo, á mejorarla y embellecerla, con bosques, fuentes y jardines, y aprovechando para ello cuantos dones le otorga la provida naturaleza; la estima como depósito sagrado recibido de sus mayores, para transmitirlo á sus descendientes enriquecido con sus famosos cuidados, y por último, la defiende y conserva cual si fuera, permítase la frase, complemento de su persona en el espacio y viese en los canales de riego que abre en su ámbito algo como la extensión de sus venas y el desbordamiento del surco de su sangre; y en las plantas que en ella hace brotar, algo como los efluvios condensados de su aliento.

Según este concepto, así como la agricultura necesita un campo que cultivar y el campo un hogar que lo proteja, el hogar requiere una familia que lo constituya en centro de actividad creadora.

Con la familia agrícola, convenientemente organizada, habrá trabajo y dirección administrativa; trabajo que convierte las arenas en oro; dirección

administrativa con la cual se multiplican los recursos al infinito, por medio de la asociación y se utilizan en beneficio propio elementos rebeldes é inventos extraños.

Escuela Normal Superior de Maestros

DE CORDOBA

Curso de 1904 á 1905.—Enseñanza no oficial.

Se convoca por el presente anuncio á los alumnos que en el mes de Junio aspiren á verificar el exámen de ingreso y á dar validez académica á las asignaturas de los grados elemental y superior.

Los aspirantes deberán solicitar sus exámenes en la primera quincena del mes de Mayo, acompañando á la instancia, además de la cédula personal, la partida de bautismo si nacieron antes de 1.º de Enero de 1871, ó la certificación de nacimiento expedida por el Juzgado Municipal si nacieron con posterioridad á dicha fecha. Cualquiera de estos documentos habrá de estar legalizado.

La justificación de estudios hechos en otros Establecimientos y que no consten en esta Escuela, se harán por medio de certificaciones oficiales que los interesados solicitarán en los mismos con la anticipación necesaria.

Los alumnos de enseñanza no oficial abonarán por el examen de ingreso 250 pesetas; por el de asignaturas de un curso completo 25 en papel de pagos al Estado y 750 en metálico. Si las asignaturas no constituyen grupo, abonarán por cada una de ellas 3 pesetas en papel de pagos al Estado y una en metálico, mas 250 tambien en metálico por todas las de un año.

Las instancias serán de puño y letra de los interesados, expresando el nombre y apellidos del aspirante, su naturaleza, edad y, por su orden, las asignaturas de que soliciten exámen.

No serán admitidas las matriculas si al verificarlas omiten los interesados la presentación de los dos testigos de conocimiento, vecinos de esta capital y provistos de sus cédulas personales que identificarán la persona y firma del alumno, quedando relevados de esta identificación los que sean conocidos por Secretaría y aquellos que la hayan hecho en convocatorias anteriores.

Córdoba 22 de Abril de 1905.—El Secretario, Antonio Ruiz Martín.—V.º B.º El Director, José Fernández Jiménez

Crónica Provincial

DE VALSEQUILLO

Semana Santa

Se verificó la procesión del Santo Entierro con igual solemnidad que en años anteriores.

Al frente del Santo Sepulcro iba don Agustín Bartolomé González.

Junto á la Virgen de los Dolores, el personal eclesiástico y las autoridades del pueblo.

En la procesión formaban los niños de la escuela de don Demetrio Perez y las niñas de la de doña Dolores Aragóns y numerosos fieles de ambos sexos.

A las nueve de la noche salió la procesión de la Soledad y en ella figuraba un coro de cantores en el que sobresalía la niña María Sólo de Zaldivar, por su voz agradable y bien timbrada.

En la procesión y durante los cultos, reinó el mayor recogimiento y piedad entre los fieles.

P. A. Soriano.

DE OTROS PUEBLOS

Incendio

En la noche del día 23 del actual se declaró un incendio en la aldea de Fuen Cubierta término de La Carlota, ardiendo una casa de chamiza propiedad del vecino de la misma Ginés Sánchez y cuyas pérdidas se calculan en 300 pesetas, sin que pueda precisarse el origen del incendio.

Un tabernero valiente

La guardia civil del puesto de Santa Bárbara ha detenido en una taberna de aquél centro minero, al dueño de dicho establecimiento Juan Sánchez García, por haber hecho un disparo de pistola contra Miguel López González que le produjo una herida grave en el muslo derecho.

Por disparos

La guardia civil del puesto de Belmés, ha detenido el vecino de Alcolea Rafael Pérez Romero por haber disparado una pistola contra Francisco Pérez Jiménez.

Agresor

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Belmés, el vecino de Almería Cayetano Mira Muñoz, que agredió con un palo á Miguel Pardo Reyes.

Reyerta

Por haber sostenido reyerta en el sitio conocido por los Bovales del término de Belmés, han sido detenidos por la guardia civil de aquél puesto, los vecinos de la misma Ramón Ortega Cabezas y Ramón Riaño Dávila.

54 MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

rinto, pero que no la quebrantaría ni defraudaría las esperanzas de Ricaredo por todo el interés del mundo.

Esta respuesta dió la camarera á su hijo, el cual sin detenerse un punto, ardiendo en amor y en celos, se armó de todas armas, y sobre un fuerte y hermoso caballo se presentó ante la casa de Clotaldo, y á grandes voces pidió que se asomase Ricaredo á la ventana, el cual á aquella sazón estaba vestido de galas de desposado, y á punto para ir á palacio con el acompañamiento que tal acto requería; más habiendo oido las voces, y siéndole dicho quién las daba, y del modo que venía, con algun sobresalto se asomó á una ventana, y como le vió Arnesto, dijo:

Ricaredo, estáme atento á lo que decirte quiero: la reina mi señora, te mandó fueses á servirla, y á hacer hazañas que te hiciesen merecedor de la sin par Isabela: tú fuiste, y volviste cargada las naves de oro, con el cual piensas haber comprado y merecido á la Isabela; y aunque la reina mi señora te la

LA ESPAÑOLA INGLESA 59

ni redujese á tener paz con Ricaredo, determinó de hacer una de las mayores crueldades que pudo oaber jamás en pensamiento de mujer principal, y tanto como e la lo era; y fué su determinación matar con tóxico á Isabela: y como por la mayor parte sea la condición de las mujeres ser prestas y determinadas, aquella misma tarde atosigó á Isabela en una conserva que le dió, forzándola que la tomase por ser buena contra las ansias de corazón que sentía.

Poco espacio pasó después de haberla tomado, cuando á Isabela se le comenzó á hinchar la lengua y la garganta, y á ponersele denegridos los labios, y á enronquecerse la voz, turbársele los ojos y apretársele el pecho: todas conocidas señales de haberle dado veneno.

Audieron las damas á la reina, contándole lo que pasaba, y certificando que la camarera había hecho aquel mal recando. No fué menester mucho para que la reina lo creyese, y así fué á ver á Isabela, que ya casi estaba espirando,

58 MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

entre su parentela y la de Ricaredo, que se quitase la causa de por medio, que era Isabela, enviándola á España, y así cesarían los efectos que debían de temerse: añadiendo á estas razones decir que Isabela era católica, y tan cristiana que ninguna de sus persuaciones, que habían sido muchas, la habían podido torcer en nada de su católico intento. A lo cual respondió la reina que por eso la estimaba en más, pues tan bien sabía guardar la ley que sus padres la habían enseñado, y que en lo de enviarla á España no tratase, porque su hermosa presencia y sus muchas gracias y virtudes le daban mucho gusto, y que sin duda, si no, aquél día, otro se la había de dar por esposa á Ricaredo, como se lo tenía prometido.

Con esta resolución de la reina quedó la camarera tan desconsolada, que no replicó palabra, y parediéndole lo que ya le había parecido, que si no era quitando á Isabela de por medio, no había de haber medio alguno que la rigurosa condición de su hijo ablandase

LA ESPAÑOLA INGLESA 55

ha prometido, ha sido creyendo que no hay ninguno en su corte que mejor que tú la sirva, ni quién con mejor título merezca á Isabela, y en esto bien podrá ser se haya engañado; y así llegándome á esta opinión que tengo por verdad averiguada, digo que ni tú has hecho cosas tales que te hagan merecedor á Isabela, ni ninguna podrás hacer que á tanto bien te levante; y en razón que no la mereces, si quisieres contra decirme, te desafío á todo trance de muerte.

Calló el conde, y desta manera le respondió Ricaredo:

—En ninguna manera me toca salir á vuestro desafío, señor conde, porque yo confieso, no solo que no merezco á Isabela, sino que no la mereco ninguno de los que hoy viven en el mundo; así que confesando yo lo que vos decís, otra vez digo que no merezco vuestro desafío, pero yo le acepto por el atrevimiento que habeis tenido en desafiarne.

Con esto se quitó de la ventana, y

STURGESS Y FOLEY

OFICINAS: ALCALÁ, 52,
DEPÓSITO: HERMOSILLA 33,
MADRID
SUCURSAL
Avenida de Alfonso XIII 16.
VALLADOLID
CASA ESTABLECIDA EN 1.860

La mejor Maquinaria Agrícola Industrial
Segadoras-atadoras "Simplex,"
Segadoras-gavilladoras "Simplex,"
Segadoras-guadadoras "Simplex,"

Las mejores del mundo por su solidez, facilidad en el manejo y excelentes resultados.
Notándose cada año mayor escasez de braceros para las operaciones de la recolección, todo labrador debe adquirir una de nuestras máquinas para segar sus cosechas.
Llamamos la atención de los señores labradores, se fijen bien en nuestros catálogos, antes de firmar pedidos con ninguna otra casa.

REPRESENTADOS EN ANDALUCIA
por don Isidro Cabanás y Vázquez de la Torre

á quien pueden dirigirse, para precios y condiciones, en la calle
SAN FERNANDO, 37, DUPLICADO.—CORDOBA
PEDIR CATALOGOS

También se encarga expresado señor Cabanás, de la siega á máquina en las cosechas por su cuenta, para lo cual ha adquirido doce máquinas, de las mejores que se construyen en América, con el objeto de continuar este negocio que el año anterior tan buenos y satisfactorios resultados ofreció á los señores labradores.

Los señores labradores que quieran conocer sus contratos y condiciones, pueden dirigirse á su nombre calle San Fernando, 37, duplicado—CORDOBA, y se le enviarán cuantos datos deseen conocer referentes á este asunto.

grandes vías los entierros de los cadáveres que hayan sufrido autopsia ó la muerte haya sido producida por enfermedad infecciosa.

Gramática

Acaba de publicarse, y hemos recibido un volumen de *Lecciones de Gramática castellana*, con sus respectivos ejercicios prácticos, cuya obra tiene á difundir los adelantos filológicos en nuestra lengua aportando para ello toda la originalidad posible en el fondo y en los procedimientos, que con larga tarea de enseñar ha adquirido su autor.

Es este el profesor D. Eugenio Casado y Mesa, que, con verdadera laboriosidad, ha confeccionado estas lecciones, á las que ha puesto prólogo el notable filólogo D. Francisco A. Comellerán, individuo de número de la Real Academia Española.

El libro que hemos recibido sólo comprende la Lexicología, quedando para otro ú otros dos volúmenes la Sintaxis y la parte sintética de la Gramática.

Este libro merece plácemes, no sólo por la parte literaria, sino hasta por la material, que es excelente, y se debe á los acreditados talleres de *La Verdad*, de D. Antonio A. de Morales, en Córdoba.

Conejito

Ha regresado de Barcelona el diestro Antonio de Dios, *Conejito*, que tan alto ha dejado el pabellón cordobés en la mencionada plaza de Cataluña.

Bienvenidas

Se encuentran en Córdoba las señoras doña María Barcia y doña Dolores Luque, esposa la primera del jefe de los conservadores de Adamuz, D. Antonio Galán Herrera, que viene acompañada de su simpática hija Lolita.

Valiente

Ha sido detenida una mujer que esta mañana en la plaza de San Agustín promovió reyerta con otra, á la que abofeteó y dió de golpes en la cabeza.

La estudiantina portuense

Una comisión de alumnos de la Escuela Normal de maestros irá á Sevilla á esperar la estudiantina y acompañarla hasta Córdoba.

Exgobernador

En el correo de hoy ha llegado procedente de Puente Jenil, nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. José Contreras Carmona.

Traspaso

De acuerdo con los dueños del local, se hace desde el día del café Gran Capitán.

Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Cleto.

—El próximo domingo, cuarto día de la solmena novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción de Linnares consagra á su excelsa titular en su histórico santuario extramuros de esta ciudad: á las diez y media de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, con sermón; á continuación se practicará el ejercicio de la novena, cantándose la letanía y motetes á la Santísima Virgen, por una lucida capilla de músicos, terminando con una solemne Salve.

—En la parroquia de San Nicolás, á las cinco y media de la tarde, mañana cuarto día de novena á San Francisco de Paula.

ESPECTACULOS

Cinematógrafo mágico

Pabellón situado en el paseo Gran Capitán

600 cuadros de repertorio.—Fijeza absoluta.—No tiene oscilación ni cansa la vista.—Director propietario SEÑOR PASCUALINI.—Secciones por horas desde las siete y media de la tarde.

Precios.—Sillas de preferencia, 40 céntimos; entrada general, 20.

LA ABUNDANCIA TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Artículos que expende esta casa:
Jamones de Córdoba y otras regiones, salchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y especial de Pamplona; bacalao, aceite garbanzos, arroz, habichuelas y semillas de todas clases.

CARNE DE VACA

CON HUESO, KILO, 1'52
SIN HUESO, KILO, 2'50

Servicio á domicilio.
Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes.
Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa
Premiado en varias Exposiciones
con Medalla de Oro

GONDOMAR, 5, pral.—CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.
Hay gran surtido de opiatas y elixires.

PIANOS

de todas clases á precios de fábrica.
Los de mejores resultados preferidos en todos los países, son los célebres A. Forster de Alemania. Las personas perites y aún las manos entendidas lo reconocen así á primera vista. Unico depósito en Andalucía, Sánchez Gama é hijo, calle Gondomar, Córdoba.

Precios en competencia al contado y á plazos; alquileres, cambios y reparaciones.
Gran surtido de instrumentos de todas clases y música impresa para los mismos.

SANCHEZ GAMA E HIJO
CORDOBA

LA SULTANA

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES MECANICOS

CONSTRUCCION DE MAQUINARIA

Eduardo Barranco y Luna

Molinos harineros.—Maquinaria para minas, riegos y saltos de agua.—Columnas.—Monteras para patios.—Armaduras.—Calderas de vapor.—Arados Trisurco «Bravante».—Empiedros.—Salipes para molinos.—Depósitos para aceite.—Reparaciones.

PLAZA DE COLON.—CORDOBA

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Toros en Madrid
Madrid 24 (19'43)

Los toros de Pérez de la Concha, cumplieron.

Dejaron fuera de combate, doce caballos.

El Algabeño, que sustituía á Machaquito, quedó bien en la muerte de sus toros.

Lagartijo estuvo bien toreando y superior matando.

Al despachar su cuarto toro, escuchó una gran ovación.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

Escuadra japonesa
Madrid 25 (10'15)

Dicen de Manila que se han visto tres buques de guerra junto á la isla Corregidor.

Se cree que son japoneses y pertenecen á la escuadra del almirante Hashima.

La escuadra rusa

En Saigón se dice que la escuadra rusa se halla á 15 millas de Indochina con rumbo al norte.

Acorazados

En Tolón se supone que ha llegado la orden de enviar el acorazado "Kleber," y dos mas á Orientales.

OTRAS NOTICIAS

Un artículo
Madrid 25 (11'45)

En "El Imparcial," de hoy se publica un artículo firmado por el Conde de Romanones, en el que se acusa de inconsecuencia al Sr. Villaverde, recordándole que fué autor del proyecto de que los presupuestos se presentarán á las Cortes antes del primero de Mayo.

Desgracias
Madrid 25 (12)

Telegrafian de Murcia que durante la cabalgata habida anoche llamada el entierro de la sardina, una carroza se incendió haciendo explosión el depósito de acetileno.

La jóven que representaba una diosa en la carroza, ha fallecido.

De la explosión resultaron varios heridos.

El Rey Eduardo
Madrid 25 (12'30)

El sábado llegará Burdeos, procedente de Marsella, el Rey de Inglaterra, Eduardo VII.

Seguidamente tendrá una entrevista con el Presidente monsieur Loubet.

Viaje regio
Madrid 25 (13'15)

Llegó el Rey á Cáceres, sin novedad.

En todas las estaciones del tránsito ha sido objeto de elocuentes muestras de simpatía.

En Cáceres fué recibido con el mayor entusiasmo.

De la estación á la Catedral, el coche quedó materialmente cubierto de flores.

En la Catedral se cantó un solemne "Te Deum."

Después hubo recepción en el Ayuntamiento, que resultó brillante y concurridísima.

La unión de los liberales
Madrid 25 (13'30)

Hallegado Montero Rios á Madrid.

En la estación sólo le esperaban los antiguos monteristas.

En los círculos políticos se comenta mucho la ausencia de la estación de los señores Marqués de la Vega de Armijo, general López Domínguez y Canalejas, y los partidarios de estos, con cuyos elementos se había formado el partido demócrata.

Habla Villaverde

El Presidente del Consejo de ministros ha declarado que las Cortes discutirán su presupuesto.

Mencheta.
Imprenta "La Verdad,"—Córdoba

Crónica Local

Carta

El ilustre expresidente del consejo de ministros don Francisco Silvela al regresar de Paris ha dirigido una atenta y expresiva carta á don Antonio Pineda de las Infantas como presidentes del Circulo Conservador y D. Daniel Aguilera como director de *EL DEFENSOR*, agradeciéndoles el pésame que dichos señores le enviaron por telégrafo al tener noticia de la muerte de su señor hermano político, don Jorge Loring, ocurrida en Madrid no ha muchos dias.

La becerrada benéfica

Además del "Real Centro Filarmónico," asistirán á dicha becerrada las bandas de música del regimiento de la Reina y la municipal.

Las presidentas cuyos nombres dimos ayer, regalan cada una una mofa que serán rifadas entre el segundo y tercer toro.

Cada billete lleva un número de la rifa.

Los novillos que ayer fueron apartados pertenecen á la ganadería de Antonio Guerra.

La plaza estará convenientemente adornada.

Los republicanos

Los republicanos madrileños que no están conformes con la jefatura de don Nicolás Salmerón, han comenzado á publicar una serie de folletos contra él, de los cuales hemos recibido el primero.

Se titula *A la barra.—Acusación pública contra Salmerón*, y es un libro que merece leerse.

La biblioteca Germinal que los publicamos nos ha remitido un ejemplar y ya nos ocuparemos de él con mas extensión.

Disparo

Ha sido detenido ayer un individuo que en la Puerta de Sevilla promovió escándalo haciendo un disparo de arma de fuego.

Aderadora de Baco

Ha sido denunciada una vecina de una casa de la calle de Moriscos, que embriagada promovió escándalo en la misma.

Hurto

Ayer fué detenido un sugeto que en un establecimiento de la calle Librería hurtó once pares de calcetines.

Facilitación de entradas

Las entradas generales, delanteras de barandilla y gradas de palco para la becerrada que á beneficio de la Círculo Económico y Comedor de Caridad se verificará el día 30 del corriente, se facilitan desde el día en los círculos de la Amistad, Club Guerrita, Liberal y Liberal Democrático, Confitería de la Perla y Tienda de Tejidos de los señores Sanchez hermanos.

Almoneda

Por ausentarse su dueño, se hace de los muebles y enseres de casa siguientes: hay estrado nuevo, estilo Luis XV, madera tallada brocabe de seda. Darán razón, pabellones del cuartel de la Victoria, primer cuerpo, bajo, derecha. 5—1

Folleto

Hemos recibido un folleto relativo al tratamiento de hernias, editado por el reputado ortopedista don Pedro Ramón, Carmen 38, 1.º Barcelona, en cuyo libro se contiene en datos curiosísimos y útiles para los herniados.

Agradecemos la atención y el recuerdo.

Vacante

Se halla vacante la plaza de médico titular de Iznájar.

Arrendamiento

Se hace desde el día del piso principal de la casa número 11 de la calle de Victoriano Rivera.

Para tratar de las condiciones, en la misma derán razón.

Catedrático

Ha sido trasladado en virtud de concurso, á la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Oabra, con el sueldo anual de tres mil quinientas pesetas, don Agustín Carrera Muñoz, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Zamora.

Buen esposo

Un vecino de la calle de Juan Toiño que insultó á su esposa y promovió fuerte escándalo, ha sido denunciado á la Alcaldía.

Curado

Ayer fué curado en la casa de socorro municipal, un jóven que fué herido inesperadamente por otro en la cuesta de la Pólvora.

Real Orden

Se ha dictado una R. O. prohibiendo pasen por el centro de la población y

J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA



Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Regional de Córdoba de 1904



SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPOSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES

calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar).--Córdoba

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

GONDOMAR, 9 Y II.-CÓRDOBA



Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España - Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

TONELERIA TORRENT H. NOS

PLAZA COLON (FRENTE A LA TORRE DE LA MALMUERTA)

Esta acreditada casa, tan conocida del público en Andalucía, ha montado una GRAN FABRICA DE ASERRAR MADERAS con todos los adelantos conocidos hasta el día, ofreciendo en la misma precios sumamente económicos. Construcción en el ramo de tonelería de toda clase de envases.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000
Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.
Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.
Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.
Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.
Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28.



MANUALES SOLER BIBLIOTECA

—Aquí se de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.
Editor: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dollars, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dollars, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragesimo aniversario. El sobrante asciende á más de 60.000.000 de dollars, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuadragesimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA

¡ÚLTIMA INVENCION!

MAQUINAS Semi-automáticas para

Hacer Medias

y toda clase de

GENEROS DE PUNTO

75 POR 100 DE PRODUCCION

sobre todas sus similares conocidas hasta el día, con su nuevo aparato patentado para hacer el talón y puntera. Gran economía en agujas, por su aparato salva agujas sistema Cc-pillo.

CALLE Pedro López SIN NÚM. Frente al 28 Córdoba



Se venden desde 300 pesetas, con un libro para la enseñanza. Para más detalles, dirigirse á la Fabrica de Medias de J. A. Constant & C.ª S. en C.

PIDANSE CATALOGOS

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS Coqueluche, TOS FERINA-Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

ALMACENES, BODEGAS Y GRANEROS

Se arriendan espaciosos locales propios para Almacenes, Bodegas, Graneros, Cuadras, Pajares, etc., en el ex-convento de las Dueñas, plaza del Conde de Arenales y plaza del Conde de Gavia. Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites. Para tratar, con los Sres. Carbonell y C.ª, Córdoba.